

# 凝心聚力担使命 踔厉奋发谱新篇

## ——2022年江西吉安市宣传思想文化工作综述

邹清华

历史写下辉煌过往，时间翻开崭新篇章。  
2022年，是党和国家历史上极为重要的一年，是江西省吉安市高质量跨越式发展迈出新步伐的一年，也是吉安宣传思想文化战线交出满意答卷的一年。

### A 高举“思想之旗” 理论武装根基更牢

思想之旗引领新征程，理论之光照亮奋进路。

历史的时针回到2022年，吉安坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，在抓常抓长、求深求效上下功夫，做文章。

以上率下，理论学习见行见效。坚持头雁领学，创新开展理论学习“第一议题领学、红色走读研学、校地联合共学、常委巡听督学”的“四学”工作法，及时跟进学习党的二十大精神 and 习近平总书记最新重要讲话精神，示范带动县级党委（党组）理论学习中心组集体学习869次，经验做法受到省委领导批示肯定。开展红色研学，组织党员干部开展“大力弘扬伟大建党精神和井冈山精神，巩固拓展党史学习教育成果”等红色走读

9200余批次，党员领导干部带头讲专题党课3486次，形成吉安党史学习教育常态化长效做法。

线上线下，理论宣讲入脑入心。高规格组建党的二十大精神市委宣讲团，以市委常委、市直单位主要负责同志、专家学者为成员，分赴机关、企业、学校、社区等地开展分众化、对象化、互动化宣讲，使党的二十大精神家喻户晓、深入人心。创新组建“吉先锋·青年说”宣讲团，结合宣讲对象的特点，运用生动活泼的“青言青语”、真实动人的“青年感悟”，分赴各地开展巡回宣讲，让理论宣讲走“青年路”、说“青年话”、有“青年感”。依托3086个新时代文明实践所（站），采取理论宣讲、文艺宣传、志愿帮扶、红色教育、网络直播等方式，广泛开展“六进”宣讲活动。

### B 探索“合作之举” 舆论宣传声势更响

乘势而上不迟疑，接续奋斗不停步。

历史的镜头切换到2022年，吉安坚持把牢政治方向、舆论导向、价值取向，围绕大局、大势、大事，强化新闻选题全媒体策划，持续讲好吉安故事。

聚焦主题大策划。把更多的镜头、版面、笔触对准经济发展第一线、乡村振兴主战场、疫情

防控关键处……常态化召开重点新闻策划会，推出“奋力建三区、喜迎二十大”等一系列重大选题。在党的二十大召开期间，全市媒体尽锐出战，全网发力，密切联动发出“吉安好声音”。

聚焦外宣大效果。采取走出去、请进来的办法，主动邀请中央主流媒体来吉安采风，借力借势抢占舆论宣传制高点。

### C 大兴“务实之风” 文明建设质量更高

文明融入日常，点滴折射光芒。

历史的页码翻至2022年，吉安坚持用主流价值培育道德风尚、弘扬时代新风、滋养精神家园，在全社会树立起崇德向善、共建文明的鲜明导向。

耕耘道德沃土，文明培育涌现新典型。2022年，吉安推荐3人荣登“中国好人榜”、16人获评“江西好人”、2名学生获评江西省新时代好少年。崇德向善之风不断盛行，志愿服务事业蓬勃发展，全市注册志愿者92万余人、志愿服务组织10175个、志愿服务项目32.69万个、志愿服务时长3377万余小时，各项指标均居全省前列，10个志愿服务项目获评省级以上荣誉，“好人文化”品牌持续擦亮。

守望文明风景，文明创建迎来新变化。吉

安坚持问题导向，破除陈规陋习，大力实施移风易俗乡风文明三年专项行动，创新举办“文明吉安新风庐陵”短视频大赛，组织开展第三届吉安市原创公益广告大赛……一项项硬举措迎来了新风尚，涌现出永新县“开学宴不收礼”、安福县“红心积分”等一批好做法。

打造精神高地，文明实践实现新提升。筑强文明阵地，在提前一年实现阵地建设全覆盖的基础上，全市多元化拓展新时代文明实践点1762个，改造提升新时代文明实践中心（所、站）86个，实现“群众在哪里，阵地就建在哪里”。关爱“一老一小”，依托新时代文明实践所（站），建立“亲情连线工作室”2124个，累计开展亲情连线、心理疏导等志愿服务8100余场次，受惠群众3.7万余人次。

### D 激发“创新之智” 文化自信底气更足

时光不语，镌刻不凡。

历史的画面翻阅至2022年，吉安以高质量承办全省旅游发展大会为契机，激发创新之力，做好文化强市文章。

文艺精品推陈出新。这一年，吉安仅抗击疫情题材的文艺作品就创作了1300余件，10余件书画作品入选国家级展览，《无悔的青春》等8个作品在第十一届江西音乐舞蹈艺术节中获奖，《杜鹃花又开》等9个剧目在第十二届江西玉茗花戏剧节中获奖，还出版了《品读

白鹭洲书院》《白鹭洲诗选注》等书籍，永新和子四珍非遗工坊入选文化和旅游部等三部委“非遗工坊典型案例”。

文旅产业逆势上扬。坚持招大引强，夯实产业发展基础，引进博硕科技、融贤声学等5个“5020”项目，全年累计入库项目139个，总投资700余万元。坚持助企纾困，在全省设区市创新出台《吉安市中小文化企业贷款贴息和担保费补助管理办法（试行）》，创新推出“吉文贷”产品，为14家文化企业发放贷款5770万元。

## 江苏南京市公布首批70个少先队实践教育基地

本报讯（杨频彦）2月18日，由共青团南京市委主办，江苏省南京市少工委、南京市圆梦青少年发展基金会承办的“童心里的极美南京”公益研学计划正式启动。启动仪式上，研学的少年代表共同启用了“南京市少先队实践教育地图”。

共青团南京市委、南京市少工委在全市遴选了首批70个少先队校外实践教育基地，充分利用革命旧址、国防教育基地和纪念馆、展览馆、博物馆、文化馆、科技馆、创新创造企业等资源，并在“青春南京”公众号“强国少年”频道着力打造便于查询、易于预约的“南京市少先队实践教育地图”。目前，“南京市少先队实践教育地图”网络版已经上线，分类提供了少先队校外实践教育基地的场所介绍、研学课程、开放时间、预约电话等信息，为全市各级少先队组织和少先队员开展实地体验、参观寻访、研学交流等校外活动提供了更多的选择，帮助少先队员在社会大课堂中成长成才。“童心里的极美南京”公益研学计划重点服务困难家庭儿童、城市新就业群体子女、急难险重一线工作人员子女等。当日，首批80名研学少年前往南京滨江规划建设展示中心、南京六朝博物馆开展公益研学。

## 湖北孝感市“五社联动 共同缔造”试点项目启动

本报讯（刘艳 陈露）2月14日，湖北省孝感市“五社联动 共同缔造”试点工作社会工作服务项目在孝南区新华街文昌阁社区启动。今后，居民在家门口就能享受到专业、优质的社会服务。

五社联动即社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源联动。“五社联动 共同缔造”试点工作社会工作服务项目是市民政局主管、市槐荫社会工作服务中心承接实施的孝感市首个开展“共同缔造”活动的社区治理社工服务项目。

试点项目将以建立和完善全覆盖的基层党建组织为核心，以居民需求为导向，以社区为平台，以社会组织为载体，以社会工作者为支撑，以社区志愿者为辅助，以社会慈善资源为助推，完善共同缔造工作机制，创新基层治理机制，提升基层治理效能。

未来项目将在提升居民社会参与和协商议事能力、落实社会救助、养老服务、儿童关爱保护等领域特殊困难群众基本生活保障和社会支持服务，完善社会组织孵化基地各项功能和制度，拓展社区志愿服务发展模式等方面展开积极探索。



立春过后，四川省泸州市叙永县向林镇跃龙村的3000亩春茶陆续进入采摘期，该镇机关党员干部和青年志愿者们发挥先锋模范作用，来到茶园里帮助茶农采摘春茶。图为2月14日，向林镇的党员干部、志愿者们在帮助茶农采摘春茶。刘传福 李悦 摄

（上接1版）

儿童阅读馆的建成，在一定程度上缓解了孩子们假期里没有书读的困境。为了提升孩子们的阅读体验，谢红芬将自己获得“马云乡村教师奖”的奖金全部用在了儿童阅读馆的建设

上，同时，她还积极争取到上海微笑青年公益服务中心的支持，为孩子们提供了大量精美图书。为了方便孩子们换书，谢红芬还把自己在学校的宿舍布置成了换书站，确保孩子们在学校也能有好书看。

据谢红芬介绍，儿童阅读馆除了在周末和寒暑假开放外，每周一、三、五都定时开放供孩子们借阅书籍或自主阅读。经过5年的不断完善，目前儿童阅读馆藏书3200多册，办借阅卡人数达413人，刷卡借阅量达1.6万人次。

### 重视文化 让民族文化代代相传

在拉乌完小，每当课间操时，便能看见一群群穿着彝族服饰的孩子站在操场上，跳着融入了当地彝族“打跳”等传统舞蹈的课间操。据了解，这正是谢红芬重视民族文化的成果。“每当看到孩子们穿着民族服饰在校园里奔跑、游戏时，那份热闹与活泼，让人真切地感受到民族文化的无穷魅力。”谢红芬说，她希望通过民族文化进校园活动，让孩子们了解、学习民族文化，让民族文化代代相传。

在谢红芬的牵头下，拉乌完小还成立了彝族文化文艺社团，开设了歌舞、彝语、民族乐器等课程，并聘请拉乌民间艺人和乡土文化人才，每周利用课余时间进行授课，让学生更多

地了解本民族的语言以及传统文化。

“在了解、学习、传承民族传统文化的过程中，孩子们慢慢变得自信开朗起来，有的孩子还到昆明、上海等地参加歌舞比赛及活动，并获得了优异的成绩和广泛好评。”谢红芬相信，优秀的民族文化在为校园注入新活力、丰富学生校园生活的同时，也能为山里的孩子们打开一扇通往外面世界的窗户。

值得一提的是，作为宾川县家庭教育讲师团成员及大理苍洱“金花”宣讲团成员，谢红芬还经常利用休息时间走进企业、学校和村庄，开展党的二十大精神、党史故事及家风故事宣讲，把党的政策及时送到基层群众身边，传承文明家风。截至目前，谢红芬已累计宣讲35场次，受益群众1800多人。

教书育人、推广阅读、传承文化、基层宣讲……谢红芬赢得了学生的爱戴和家长的认可。但她却对家人心存愧疚。谢红芬的家人都住在宾川县城，由于拉乌完小和县城相隔较远，到县城的车也不多，来回一趟需要5个小时，平时她只有周末才能回到县城和家人团聚。遇上工作忙的时候她连续几个星期都不能回家，年幼的儿女全靠婆婆和丈夫照顾。曾经，谢红芬有多次可以调往县城的机会，去改变自己的工作和生活环境，最关键的是可以和家人团聚，但她却选择留了下来。她总说：“我舍不得拉乌的孩子们。”

坚守山区20年，谢红芬在大山的褶皱里，以一个幸福播种人的姿态，默默地播种，慢慢地浸润，静静地守望，用满腔热情为山区孩子照亮了前行之路。“我热爱教师职业，也真切地感受到了孩子们带给我的幸福和温暖，我希望我和孩子们在阅读追梦的过程中，都能遇见更美好的未来。”谢红芬说。

## 四川内江市召开2023年全市宣传部长会议 守正创新担使命 踔厉奋发开新局

本报讯（邹蕾）2月17日，内江市召开2023年全市宣传部长会议。会议深入学习贯彻党的二十大精神 and 全国、全省宣传部长会议精神，全面落实市委八届五次全会决策部署，传达市委主要领导关于宣传思想文化工作的重要批示，表扬先进单位，总结去年工作，分析当前形势，部署今年任务。

会议指出，2022年，全市宣传思想文化战线突出迎接宣传贯彻党的二十大精神，紧紧围绕全国、全省、全市中心，坚持稳中求进、守正创新、敢于斗争，持续推动新时代党的创新理论入脑入心，主流思想舆论巩固壮大、文明城市创建提档升级、文化及文旅事业繁荣发展、意识形态领域形势向上向好、党的建设走深走实，工作举措扎实，成果丰硕。

会议强调，要坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神为指导，围绕学习贯彻党的二十大精神，围绕用新时代党的创新理论武装党员、教育群众、指导实践，围绕贯彻落实省委、市委确立的总牵引、总抓手、总思路重点任务，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，系统推进新时代文化强市建设，为加快建设成渝发展主轴产业强市和区域物流枢纽，奋力谱写中国式现代化内江实践新篇章提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议对今年任务作出明确部署：健全“一个工作体系”，精心组织理论学习，广泛开展宣传宣讲，深入推进研究阐释，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。紧扣“一条工作主线”，持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神，利用宣传平台、宣讲队伍、学习品牌、新闻媒体等载体，在学深悟透、宣传宣讲和落地落实上持续用力，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。推进“一场集中攻坚”，全力推进全国文明城市创建，坚持问题导向、目标导向、结果导向，把创建工作落实到各环节、各领域，同时立足“美乡优城”，科学利用各类资源，深化拓展新时代文明实践中心（所、站、点）建设；擦亮“德耀甜城”工作品牌，营造见贤思齐、德行天下的社会风尚。抓实“一个中心任务”，加快建设新时代文化强市，传承弘扬优秀传统文化，繁荣发展文艺事业，在“研学游”“水文章”“夜内江”等方面下足功夫，推进文旅深度融合发展，满足人民群众日益增长的精神文化需要。筑牢“一条安全防线”，发扬斗争精神，健全机制、管好阵地、防范风险，坚决维护意识形态安全。开展“一个专项行动”，深化干部队伍“作风能力专项提升行动”，坚持和加强党的全面领导，大力弘扬“见红旗就扛、见先进就争”的精神，将经济工作理念融入宣传思想工作，全力争创一流业绩。

## 2023年河北石家庄市“鲜花送雷锋”大型公益活动启动

本报讯（任学光）2月15日，由河北省石家庄市文明办、石家庄市委网信办主办的石家庄市2023年“鲜花送雷锋”大型公益活动正式启动。活动将面向全市寻找“身边雷锋”，为“身边雷锋”送去一束鲜花，大力弘扬雷锋精神，引导广大市民争做“文明石家庄人”。

自2014年开始，石家庄市在每年3月5日前后，开展“鲜花送雷锋”大型公益活动，已经连续举办10年。活动通过具有仪式感的赠送鲜花形式，让好人得到了社会的尊重和赞扬，彰显了这座城市对“身边雷锋”的褒奖，从而引导更多的人去做好事，让社会充满爱心与感动。活动开展以来，累计向7万余名“身边雷锋”送去鲜花，参与活动的送花使者达20万人次，在社会上引起了强烈反响。

今年的活动中，石家庄市将继续公开征集“身边雷锋”，广大市民可以将抗疫英雄、道德模范、优秀志愿者和为建设“现代化国际化美丽省会城市”作出突出贡献的先进人物，或者见义勇为、拾金不昧、助人为乐的身边好人，以及帮助过自己、温暖过自己的人推荐给活动主办方。

征集活动结束后，主办方将通过石家庄志愿服务网倡议广大市民向“身边雷锋”献花；线下组织志愿者、被帮助者将一束鲜花送到“身边雷锋”手中，表达感谢和敬意，传递对服务群众的感恩思源、良性互动，营造崇德向善、感恩奉献的浓厚氛围。